

以生态之笔绘高质量发展画卷

蒋 锋

溧阳优美的自然环境和深厚的人文底蕴成就了“长三角生态福地”的美名。近年来，我们深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣宁杭生态经济带最美副城市建设目标愿景，践行绿水青山就是金山银山的理念，以敬畏之心守护环境，以生态之笔绘就美丽画卷，努力探索一条以环境优美、产业美丽、生活美好为鲜明特征的高质量发展之路，以奋斗者的姿态，全力答好生态优先、绿色发展的“溧阳答卷”。

以天目湖品牌为引领，绘就诗意山水画

溧阳具有“三山一水六分田”的资源禀赋，生态本底良好，自然环境宜人。这是打造“最美”品牌，凸显“副中心城市”地位的最大基础和最宝贵资源。近年来，我们坚持生态文明建设的战略定力，坚守“生态为本”，在统筹推进治山理水、显山露水的进程中，始终把旅游作为最能发挥资源禀赋优势的产业，打通绿水青山转化为金山银山的通道。天目湖“小题大做”被“一锅鱼头”炒热，从一座小水库迅速发展成为一处山水交融、诗情画意的长三角最佳休闲旅游目的地，创成国家5A级景区、国家级旅游度假区。天目湖旅游成为我省旅游景区上市“第一股”，为溧阳打造旅游产业新地标注入了新动力。以天目湖为龙头的“三山两湖一团城”全域旅游大格局精彩呈现，形成了醉美天目湖、七彩曹山、悠然南山等山水诗意品牌。全市冠以天目湖品牌的农副旅游产品近100个，建成19家省级乡村旅游区（点）和11个国家工农旅游示范点、休闲农业星级企业。旅游业增加值占GDP比重提高到11.9%，成为不折不扣的支柱产业。

以乡村振兴为愿景，镌刻美意田园画

乡村承载记忆，田园孕育希望。作为生态优先、绿色发展的重要基石，如何依托乡村广阔天地，描绘动人图景，走出一条具有溧阳特色的乡村振兴之路，是时代赋予我们的必答题。近年来，我们在统筹推进环境保护提升的同时，立足打开空间、激发活力、提高效益的更高目标，坚持向环境要活力，向环境要生产力，吸引有实力、有情怀的工商资本下乡，重塑乡村肌理，打造美意田园。高标准建成62个常州市级以上美丽乡村，打造悠然南山、牛马塘等7个特色田园乡村，是全省建设试点最多的县市之一。去年，我们又依托“四好农村路”提档升级，精心打造以“生态1号、旅游1号、文化1号、富民1号”为内涵的365公里“1号公路”。对内串联起市域主要的景区景点、312个自然村、220多个乡村旅游点，对外通达周边7个县区，以路引景、串珠成链，擘画出一幅“车在景中行，人在画中游”的最美风景。美丽“彩虹路”在将人们引向诗和远方的同时，把更多的溧阳农副产品变成了旅游商品，带动沿线近万户农村居民在家门口实现了就业创业、增收致富，实现年人均增收1.3万余元。田园牧歌、绿里生金的乡村振兴愿景正展露出现实模样。

以精致精细为内核，勾勒城市工笔画

一座城有一座城的风格。就溧阳而言，我们在做大做强城市主体功能的同时，将精致建设的理念贯穿于城市发展始终，全力提升城市环境、提高城市品质、塑造城市气质，先后创成国家卫生城市、全国文明城市、国家生态文明建设示范市。我们以“工匠精神”展现城市风貌，用“绣花功夫”打造全省单体面积最大的燕山城市公园，“一类公厕”实现城区景区全覆盖。系统实施生态绿道、生态廊道、郊野公园等六

大环境提升工程，全市年均新增绿化面积 15 万平方米，城区绿化率提高到 42.2%，人们步行 5 分钟就可以进入绿地、10 分钟就能身处公园，随时享有“处处皆绿、人人可感”的绿色空间。我们以感恩之心传承历史文化，依托 2200 多年建县史，高标准建设宋团城滨水休闲景观带，积极恢复历史文化遗存遗迹，连续三年举办“宋团城观灯节”，打响“团城”特色文旅品牌，吸引周边游客超 300 万人次，创下近年来全市大型活动举办人数之最。宜居的城市环境，精致的城市生活涵养了溧阳的“好人生态”，传递了道德的力量，全市先后涌现出近 30 名省级道德模范。

以美丽画卷为基底，绘就高质量发展愿景

有风景的地方就有新经济。“三幅画卷”在勾勒出美丽溧阳独特气质的同时，也进一步释放出精致山水的“生态磁力”，为溧阳高质量发展打开了空间、提供了支撑。

高端资源加速集聚。绿水青山蕴含的生态价值正越来越得到认可。在长三角一体化上升为国家战略，省委提升南京首位度、建设宁杭生态经济带的重大决策中，我们进一步依托生态优势，旗帜鲜明把深度接轨南京作为绿色发展的战略支点，推动项目、科技、人才、资本等优质资源和创新力量源源不断向溧阳集聚，全面开启宁杭生态经济带最美副中心城市建设新征程。上汽集团、宁德时代新能源等行业龙头企业接连入驻，南京航空航天大学、省人民医院、省中医院等优质公共服务资源纷至沓来，中科院物理所长三角研究中心、中英电动汽车联合创新中心等高端研发机构携手加盟，生态已然成为溧阳吸附高端资源要素的“强磁场”。

发展动能持续转换。高端资源孕育了美丽经济，催生了绿色发展的新动能。近年来，我们牢固树立“项目为王、生态为本”理念，在坚持“三个绝不”（绝不重走老路，摒弃高耗能高污染的发展模式；绝不乱铺摊子，推动资源集约利用；绝不竭泽而渔，为未来发展留足空间），严把项目安全、环保入口关的同时，把发展的眼光锁定在行业一流、全国领先的水平上，瞄准先进制造、高端休闲、新型智慧、现代健康“四大经济”产业方向。以先进动力电池产业为突破口，连续三年建设 3 个百亿元级项目，引进 40 家产业链相关配套企业，年内产值有望达到 300 亿元，将成为溧阳历史上首个千亿元级产业。全市“四大经济”产值占比进一步提升到 49%，冶金、建材等产业产值占比下降到 23%，江苏中关村创新驱动能力位居全省同类开发区第二，在“一升一降”中实现了发展动能的根本转换。

转型升级更加有力。绿色发展让溧阳尝到了甜头，也进一步坚定了加快转型升级的决心信心。我们坚决落实中央和省委供给侧结构性改革要求，把去产能与转型升级、提质增效有机结合，有序推进落后过剩产能淘汰。全市仅去年就化解钢铁、水泥产能 120 万吨，依法处置“散乱污”企业 100 余家，盘活存量土地 1.3 万余亩。全面强化“亩产论英雄”导向，创新实施工业企业资源集约利用综合评价体系，引导企业走以提高单位资源要素产出率和科技创新、技术改造等创新要素生产率为方向的发展之路。近三年来，全市规模以上工业企业亩均销售、税收分别增长了 23.6%和 114.9%，单位工业增加值综合能耗下降了 13.5%，形成了动力电池、智能电网、汽车及零部件、农牧与饲料机械四大优势主导产业。其中，智能电网和汽车及零部件产业双双入选省级特色产业集群，农牧与饲料机械产业占据了国内 70%以上市场份额。绿色发展正源源不断地释放出澎湃动力，成为驱动溧阳高质量发展的核心引擎。

生态优先、绿色发展是溧阳未来发展的总纲和贯彻始终的主线。我们将进一步贯彻落实习近平生态文明思想，以优美生态为基底，以绿色发展为导向，不断提升宁杭生态经济带最美副中心城市建设的“含金量”和“含绿量”，为江苏高质量发展走在前列、高水平全面建成小康社会贡献力量。